

разучивании этих приемов особое внимание следует уделять устойчивой боевой стойке, отработке отвлекающего (расслабляющего) удара, эффективному захвату, обязательному выведению из равновесия, проведению болевого приема, четкой подаче команд нарушителю для перехода на его сопровождение и конвоирование. Простота и доступность в обучении приемов самообороны на занятиях по плавательной подготовке позволит повысить уровень владения навыками задержания правонарушителей, готовности к действиям в различных внешних условиях при решении оперативно-служебных задач.

Таким образом, при обнаружении и преследовании нарушителя на мелкой части водоема представляется возможным применение защитно-атакующих действий (удары руками, защита от ударов), приемов задержания (загибы руки за спину), на глубокой части – приемов освобождения от захватов и обхватов, транспортировки, изучаемых в разделе «Прикладное плавание».

УДК 371.13

*Ю. П. Вегера*

*студент Белорусского государственного  
университета транспорта*

*О. В. Морозова*

*зав. кафедрой таможенного дела  
Белорусского государственного университета транспорта,  
кандидат экономических наук, доцент*

## **ОСОБЕННОСТИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ**

В настоящее время борьба с преступностью, охрана законности, а также укрепление правопорядка страны вверены правоохранительным органам государства. Существенное значение придается защищенности экономики страны от внутренних и внешних неблагоприятных факторов, обеспечение которой осуществляется таможенными органами. Так, за последние годы в Республике Беларусь число попыток совершения преступлений и административных правонарушений в сфере таможенного дела значительно возросло. Для улучшения показателя результативности деятельности таможенных органов, как части правоохранительных органов, необходимо уделять особое внимание качественному и профессиональному выполнению работы каждого должностного лица. В связи с этим тема исследования является актуальной, так как изуче-

ние особенностей подготовки специалистов для таможенных органов позволит выявить альтернативные методы и средства профессиональной подготовки специалистов и выделить из них наиболее перспективные.

Действующим законодательством Республики Беларусь таможенные органы относятся к правоохранительным органам. Доказательной базой тому служат возложенные на них правоохранительные функции:

1. Осуществление мер, связанных с пресечением незаконной коммерческой деятельности, а также перемещения через таможенную границу запрещенных предметов и веществ в виде контрабанды. Проведение мероприятий, адресованных на борьбу с преступлениями и административными таможенными правонарушениями. Важно подчеркнуть, что таможенные органы являются органами дознания по делам о контрабанде, что является существенным инструментом правовой защиты экономических интересов Республики Беларусь и ее безопасности.

2. Проведение деятельности оперативно-розыскной направленности, связанной с осуществлением мер по обеспечению собственной безопасности, а также деятельности по борьбе с должностными преступлениями в таможенных органах, осуществление борьбы с коррупцией.

Таким образом, на основе вышеизложенных правоохранительных функций деятельность таможенных органов направлена не только на защиту общественного порядка населения, но и на сохранение уровня защищенности государства от внешних и внутренних неблагоприятных факторов. В связи с чем на специалистов таможенного органа возлагаются высокие требования к качественному исполнению своих служебных обязанностей.

В настоящее время поиск новых, альтернативных путей подбора специалистов в правоохранительные органы является актуальным направлением. Проблематика исследования заключается в существующих особенностях подготовки специалистов в высших учебных заведениях по специальности «Таможенное дело», имеющую в том числе правоохранительную направленность.

Профессиональный отбор и подготовка специалистов в таможенные органы носит комплексный характер, сочетающий психологические, педагогические и идеологические аспекты такого отбора и подготовки. В ходе исследования были выявлены особенности, имеющие непосредственное отношение к профессиональному отбору и подготовки специалистов для правоохранительных органов. Так, при поступлении на службу в правоохранительный орган выпускники проходят внутреннюю проверку, что свидетельствует о высокой степени ответственности будущего специалиста, который должен быть добросовестным и законопослушным гражданином Республики Беларусь. Также в ходе обучения по данной специальности студенты взаимодействуют с преподавателями-

практиками, которые осуществляют преподавательскую деятельность, являясь одновременно должностным лицом таможенного органа, а также проходят производственную практику. Однако этого всего может быть недостаточно для того, чтобы выпускники выходили квалифицированными и перспективными специалистами. Таким образом, в качестве одного из аспектов профессионального отбора и подготовки специалистов правоохранительного органа можно предложить следующее направление.

Основной упор необходимо сделать на развитии аналитических навыков. А такие навыки возможно приобрести только посредством участия в конференциях, в осуществлении научно-практических исследований, в проведении олимпиад по будущей профессиональной деятельности. Важность развития таких навыков заключается в том, чтобы будущий специалист имел не только багаж знаний по своей профессии, но и имел способность проводить комплексный анализ на определенную тематику, применив все, что было накоплено им в ходе учебного процесса. В качестве подготовки специалистов для таможенного органа можно рассмотреть проведение итоговой экзаменационной проверки, которая представляет собой экзамен по комплексу дисциплин и заключается в проверке выпускника на его способность проводить аналитическую работу, применив знания, имеющие отношение не только к таможенному делу, но и к иным дисциплинам, касающихся экономики, внешнеэкономической деятельности, знания в области защиты внутреннего рынка от иностранной конкуренции и т. п. Таким образом, качественное развитие интеллектуального кадрового потенциала, а также создание условий для добросовестной и долгосрочной службы перспективных молодых специалистов будет являться ключевым условием успешного достижения стратегических высот в различных направлениях деятельности таможенных органов, а развитие аналитических навыков студентов по специальности «Таможенное дело» является одним из ключевых аспектов, сочетающего особенности педагогического и идеологического отбора и подготовки специалистов в правоохранительные органы.